



2014年的春节自驾出行与其他节日出行并无太多的不同。自从违章扣分新规执行后,相关部门对驾驶的管理日趋严格,多项常见违章的扣分加重,加上现在在全国大部分地区交通违法信息已联网,交通部门提醒市民在春节假期开车出行时,务必文明驾驶,注意勿超速、勿饮酒驾驶、勿遮挡号牌。



## 小贴士

# 高速行车有“技”可寻

## 高速路突遇情况 该怎么处理

### 爆胎持续点制动

车辆如果在高速公路上突然爆胎,应双手用力控住方向盘,并马上松开油门踏板,采取点制动方式,逐步将车速降下来,切忌在车辆爆胎时一脚踩死制动。

### 制动失灵尽快减挡

如果在高速公路上突然发现车辆制动失灵,应该马上松开油门踏板,并在控制好车辆行驶方向的同时迅速减挡,从高速挡抢入低速挡,以利用发动机的牵引作用降低车速,同时可以间歇性地使用手制动,来帮助停住车辆,但要注意手制动不要一次拉死。

### 方向失控利用路边障碍物

车辆行驶时方向如果突然失控,应缓缓踩下制动踏板,要注意不能踩得太猛,以避免车辆侧滑导致事故,同时运用手制动,并尽可能地将方向盘打向有障碍物的地方,利用路边障碍停车脱险。

## 乘车防扒手 注意“五环节”



年关将至,当带着大包小包的乘客匆忙乘车返乡时,也是扒手们开工的“黄金时间”。乘坐火车等车辆时,有五个“环节”容易被小偷趁乱“下手”。

**环节一:**在售票大厅排队买票时,一定要注意妥善保管财物,不要把现金经常拿出来看,防止被“盯梢”。**环节二:**在进站口接受安检时,要紧盯自己的箱包,特别是注意自己前后的人,按照次序取放,防止遗失、拿错、被盗或被调包。**环节三:**开始检票上车时,特别是在检票口附近,一定要注意身边的情况,防止被人“下手”,背包尽可能挎在身前或看得见的地方。**环节四:**在车厢门口上下车时,一定要注意安全,防止犯罪分子趁空间狭小、人群拥挤时行窃。特别要警惕声称掉了车票、钱物,要求你抬脚查看时,同伙趁机行窃。**环节五:**上车后,抬手安放行李物品时,一定要注意周围有没有可疑人员,防止被窃。

自从高速实施免收小客车通行费政策后,大量涌入高速公路的车流令道路有点“不堪重负”。对于即将到来的新年,许多市民都非常关心春节期间高速路的通行情况。那么针对即将到来的客流高峰,市民在高速路上驾车又有什么技巧可寻呢?

### 技巧1 服务区外不停车

没有特殊情况,不要在服务区以外的地方停车。当发生故障确实需要临时停车检修时,必须提前开启右转向灯驶离行车道,停在紧急停车带内或者右侧路肩上。返回行车道时,应当先在紧急停车带或者路肩上提高车速,并开启左转向灯。如果因为故障和事故必须在行车道上停车时,立即开启危险报警闪光灯,并在行驶方向的后方100米处设置故障

车警告标志,夜间还须同时开启示宽灯和尾灯,车内乘员应该下车转移到右侧路肩上或者紧急停车带内。

### 技巧2 两轮同时通过水坑

如果在高速公路上遇到水坑应尽量躲开,或者是尾随一辆车过去,观察水坑的深度。如果躲不开,前面又没有车辆,就应该让车辆的两个前轮同时通过水坑。因为高速行驶时,如果只是单边车轮通过水坑,可能会因为轮胎瞬时失去抓地力而发生侧滑,甚至翻车。

### 技巧3 定速巡航时右脚时刻准备

目前,部分车辆配备了定速巡航设备,可以长时间维持车辆保持在同一个车速上,而不需要司机时刻踩油门踏板。这时应该把右脚踏

在制动踏板边上,以便随时对路上出现的情况作出反应。

### 技巧4 并排车辆突然减速勿超车

在前方或与自己并排的车辆突然减速时,要注意松开油门踏板,准备随时制动。这很可能是因为它们发现了前方的一些意外情况,比如行人或者路障出现在道路上。千万不要趁这个机会试图超车。

### 技巧5 视线模糊时开灯

如果从自己的后视镜里看后面的车辆有些模糊时,就应该打开车灯了。因为这时尽管自己前方的视线还很好,但前车如果看不清自己驾驶的车辆,就会给行车带来安全隐患。

### 技巧6 并线超车鸣笛

高速超车或变换车道时最好

能够通过按喇叭或变换远近光灯的方法来提醒前车。因为市区很多路段禁鸣喇叭,因此很多司机已经不习惯按喇叭,但在高速行车时,按喇叭还是一个提醒前车注意的好办法,也不会让前车反感。

### 技巧7 交费不要紧跟前车

排队过收费站时,要注意不要距离前车太近。这样在前车突然抛锚时,可以留出一个位置让自己从两边过去。尤其是不要和大货车和大巴车跟得太近,因为它们起步时往往会向后倒退一点。

### 技巧8 进隧道前减速开灯

高速公路上的速度很快,因此开车时尤其要聚精会神,不能接听手机或者侧头看路边的风景。但是应该注意看路上的指示牌,比如在遇到隧道指示时,提前减速并做好开大灯的准备。

# 驾车回家应注意什么?

## 注意一:带齐工具 出行前要去检修

据专业的汽车售服维修人员介绍说,众车主在出行之前,一定要将车开去4S店做9项或是15项免费检修。比如说要检查轮胎是否有气、是否损坏,电瓶是否有电等。

对于部分车主认为自己的车是新车,不担心会出现问题这种观点,有维修人员指出,开车去4S店检查一下并无大碍,这样也让自己对自己的车有所了解。而且每家4S店的9项或是15项检修都是免费的,仅是花了车主一点点的时间,却换个放心与舒心。

## 注意三:准备日用品 带齐车辆“合法证明”

在出发之前,一定要准备好身份证、驾驶证、行驶证、养路费及购置税、车辆使用税、路线地图、信用卡、保险单、笔记本及笔等。因为身份证、驾驶证、行驶证等一系列与车及车主有关的证明材料对于出省自驾来说至关重要,有关车辆的“合法证明”是您顺利出行的必要前提,应在出发前认真查点清楚,以避免出行路上发生影响出游心情的纠

纷。而路线地图则是指引您不会走错路的指路明灯。尽管现在很多都有导航了,但多备一份地图也无妨,尤其是去您不太熟悉的地方。

另外,有些车主要开上20多个小时的车程,因此,在出发前一定要准备一些日用品,如衣物、遮阳帽、太阳帽、手套、适宜驾驶的软底鞋、雨具、照明用具、保温水壶及餐具、照相器材、洗漱用具等。

## 注意二:别疲劳驾驶 遇冰霜路段稳速驾驶

每年春节自驾车回家过年的车主有的可能是要走上两三天路程,有的则要走上四五个小时。对于需要自驾车时间超过20个小时的车主,一定要有司机轮流驾驶,要避免疲劳驾驶。因此,建议众多要自驾车回家的车主一定要有司机替换驾驶。

同时,对于自驾车往北回家过年的车主们来说,在遇到

冰霜路段的时候,一定要稳速驾驶,绝不要猛踩油门或刹车,注意观察前车状况,保持适当车距,不可过近;打方向要柔和平稳,不要猛打。如果是手挡车,尽量选择较低档位行驶,不要空挡滑行。如果紧急情况需要急刹车,要瞬间观察左右后方车辆,不要乱打方向变换车道,否则可能出现更大危险。

## 注意四:注意安全 提前了解行程情况

出发前尽可能多了解沿途及目的地有关情况,多找一些沿途路况资料、行车路线图、地图等资料。另外,为防患于未然,还应作一些坏的假设,备有应急方案,比如可以记住几个救援电话和报警电话号码等。同时,出行选择高速路时应尽量避开出行高峰。旅途中要安全驾驶保平安。如果是结伴同行,最好选择两辆车上结伴同行,

以便在路上能够互相照应。长途行车时,尽量找一个会修车人的同行。结伴出行时不要在路上互相追逐,你超我,我超你,或者随意并线、进出主路,忽视了周围车辆。要注意观察路面的情况,及早采取措施,如果真的遇到交通事故,一定要冷静,可了解一下交通事故及伤亡救护措施的知识,掌握善后处理的技巧,做到有备无患。